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Bibliographie der pädagogischen Literatur
in der Schweiz im Jahre 1940

Bemerkungen

Quellen: Bulletin der Schweizerischen Landesbibliothek in Bern, Mitteilungen der
schweizerischen Verlage, Pädagogische Presse.

Der bibliographische Dienst über die pädagogische und methodische Literatur
umfaßt das Jahr 1940 und beschränkt sich auf den engern Kreis der pädagogischen

Literatur. Das Zusammentragen des Materials ist keine geringe Arbeit, sie

würde erleichtert, wenn die Rezensenten der pädagogischen Zeitschriften konsequent

das Erscheinungsjahr der Publikation angeben wollten. Die Angabe des

Erscheinungsjahrs, eine scheinbar unbedeutende Notiz, ist sowohl für den Interessenten

einer Buchbesprechung wie für den Bibliographen ein wesentliches Element
der zeitlichen Abgrenzung und Einordnung einer Publikation. Wir sagen dies
nicht aus Pedanterie, sondern aus der Freude an der möglichst vollständigen
Erfassung aller einschlägigen Literatur, zeigt doch ein Volk im kleinen Ausschnitt
einer Bibliographie seine Jahresernte auf einem bestimmten geistigen Gebiet.

I. Zusammenfassende "und periodische Publikationen

Gesamtdarstellungen der Schweiz als Erziehungsland,

Jahrbücher, Lehrmittelkataloge, Gesetzessammlung

Jahrbücher
Annuaire de l'instruction publique en Suisse. 31e année, 1940. Publié par Louis

Jaccard. Lausanne, Payot, 1940. Fr. 5.—.
Archiv für das schweizerische Unterrichtswesen. Jahrg. 26, 1940. Mit Unterstützung

des Bundes hrg. von der Konferenz der kantonalen Erziehungsdirektoren.
Redaktion: Dr. Emma Luzia Bähler, Aarau. Mit Tabellen, 2 Tafeln und
illustr. Umschlag. Frauenfeld, Huber & Co. A.G. Fr. 7.—.

Jahrbuch. 68. Jahrbuch des Vereins schweizerischer Gymnasiallehrer. Versammlung
in Baden 1940. Sauerländer & Co., Aarau, 1940.

Jahrbuch. 25. Jb. des Kantonalen Lehrervereins St.Gallen. Hrg. v. Vorstand des

K. L. V. Mit Porträt-Tafel. Buchs, Buchdruckerei Buchs A.G., 1940.

Jahrbuch 1940 hrg. von den Sekundarlehrerkonferenzen der Kantone St. Gallen,
Zürich, Thurgau, Schaffhausen, Appenzell A.-Rh., Graubünden und Glarus.
Umschlag: Sekt, der Ostschweiz. Mit Abb., Fig. und 4 Tafeln. Glarus, zu
beziehen bei Herrn Lehrer J. Jenny, 1940.

Lehrmittelkataloge

Katalog der zurzeit an den Volksschulen der Schweiz gebräuchlichen Schulbücher.

Hrg. v. d. Vereinigung kantonaler und städtischer Lehrmittelverwalter, mit
Nachtrag. Zu beziehen b. d. Schul- und Bureaumaterialverwaltung der Stadt
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Bern. — Ebenda Verzeichnis der an den schweizerischen Mittelschulen
verwendeten ausländischen Lehrmittel.

Das Schweizerbuch für die Schweizer Mittelschule. Deutsche, französische und ita¬
lienische Ausgabe. Hrg. v. d. Fachgruppe „Mittelschule" der LA. 1939 im
Einverständnis mit der Konferenz der kantonalen Erziehungsdirektoren und
unter Mitwirkung der Vereinigung schweizerischer Verlagsbuchhändler und
der Vereinigung kant. und städt. Lehrmittelverwalter. Sauerländer & Co.,
Aarau. 1939.

Gesetzessammlung in diesem Band

II. Sachgebiete

1. Deutsche Sprache, Mundart, Literaturgeschichte

Appius E. 300 Aufgaben zur Sprachlehre und Rechtschreibung für die mittleren
Klassen der Primarschule (3.—6. KL). Im Selbstverlag des Verfassers E.
Appius, Lehrer, Berneck (St. Gallen). Preis 50 Rp.

Büchli Arnold. Schweizer Sagen. 1. Bd., 2. erweiterte Aufl. H. R. Sauerländer. 1940.
Tränket Jonas. Gottfried Kellers politische Sendung. 1940. Fr. $.80.

Gotthelj Jeremias und Burkhalter Jofeph. Mir wei eis uf Lützelflüh. Jeremias
Gotthelfs Briefwechsel mit Amtsrichter Joseph Burkhalter. Nachwort und
Anmerkungen von Hans Bloesch. Buchschmuck und illustr. Umschlag von Willi
Bärtschi. Zürich und Leipzig, A. Züst. 1940. Geb. Fr. 6.80.

Greiner Trudi. Der literarische Verkehr zwischen der deutschen und welschen
Schweiz seit 1848. Bern, P.Haupt, 1940. Fr. 10.—. Sprache und Dichtung,
Heft 67.

Greyerz Otto von. Sprachpillen. Neue Folge. Bern, A. Francke AG., 1940. Geb.
Fr. 5 —

Ineichen Alfred. Luzerner Literatur. Heft 1 der Schriftenreihe der städt. Sekundar¬
lehrerschaft. Hrg. v. Sekundarlehrerverein d. Stadt Luzern unter Mitwirkung
der Stiftung für Suchende, Luzern. Verlag Buchdruckerei Keller Sc Co.,
Luzern, 1940. Fr. 1.—.

Jugend und Leben. Lesebuch für Sekundärschulen, hrg. von der st. gallischen
Sekundarlehrerkonferenz. 2 Bde. St. Gallen, Komm. Fehrsche Buchhandlung.
1940. — Bd. 1: 12. Aufl., Buchschmuck: Hans Wagner. 1939. Geb. Fr. 4. jo.
Bd. 2: 10. Aufl. Mit 6 Tafeln. 1940. Geb. Fr. 5.—.

Keller Gottfried. Briefe (Auswahl). Hrg. von Carl Helbling. Zürich, Fretz & Was-
muth Verlag AG., 1940. Geb. Fr. 6.90.

Keller Gottfried. Bettagsmandate. Verlag Albert Züst, Zürich, 1940. Kart. Fr. 1.80.

Lesebuch für das 3. Schuljahr der Volksschulen des Kts. St. Gallen. Nach Vorlage
der kantonalen Lehrmittelkommission vom Erziehungsrate hrg. Mit Bildern
geschmückt von August Merian Bächtiger, Goßau. St. Gallen, Leobuchhandlung,

1940. Fr. 1.30.
Lyriker. Deutsche Lyriker vom 16. bis ins 20. Jahrhundert. Für Mittelschulen aus¬

gewählt von Dr. Fritz Enderlin, Dr. Esther Odermatt, Zürich, Dr. Paul
Geßler, Dr. Wilhelm Türler, Basel. 3. Aufl. 1940. Geb. Fr. 6.—.

Marty Anton. Nachgelassene Schriften. Aus „Untersuchungen zur Grundlegung der
allgemeinen Grammatik und Sprachphilosophie". Teil 1—3. Hrg. von Otto
Funke, 1925—1940. Teil 1: Psyche und Sprachstruktur. Mit einer Einleitung
und Anmerkungen, hrg. v. Otto Funke. Bern, A. Francke AG., 1940. Fr. 12. jo.
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Schenker et Haßler. Einführung in die deutsche Literatur. jme édition revue et
augmentée un volume in -16 cartonné. Lausanne, Payot & Cie., 1940. Fr. 3.—.

Schmid Karl. Gottfried Keller, 1819—1890. Zu seinem 50. Todestag im Auftrag
des Regierungsrates des Kantons Zürich verfaßt von Dr. Karl Schmid. Mit
1 Porträt und 1 Tafel. Zürich, Conzett & Huber, 1940.

Schnyder Albert. Grundriß der deutschen Beredsamkeit. Mit 1 Abb. Naters-Brig,
Buchdruckerei Oberwallis, 1940. Geb. Fr. 4.50.

Schweizer Dichter. Eine Sammlung für die schweizerischen Mittelschulen, hrg. von
Dr. J. M. Bächtold.
Heft 1 Robert Walser (aus: „Große kleine Welt", „Kleine Dichtungen",

„Poetenleben").
Heft 2 Cécile Lauber.
Heft 3 William Wolfensberger.
Preis pro Heft 50 Rp. 1940. Verlag H. R. Sauerländer & Co., Aarau.

Sprachgut der Schweiz. Hefte f. d. Deutschunterricht. Herausgeber: Dr. C. Helb¬
ling und Dr. L. Signer. Verlag Eugen Rentsch, Erlenbach, 1940. Heft kart.
80 Rp. Bis Ende 1940 sind erschienen:

Abteilung A: (Herausgeber Dr. phil. Carl Helbling)
Heft 1 Briefe. Herausgeber Carl Helbling.
Heft 2 Reden. Herausgeber Carl Helbling.
Heft 4 Die menschliche Gestalt. Herausgeber Max Zollinger.
Abteilung B: (Herausgeber Dr. phü. Leutfrid Signer)
Heft 1 Der Zürichsee. Herausgeber Max Zollinger.
Heft 2 Die Schweiz in Goethes Werk. Herausgeber Gottfr. Bohnenblust.

Abteüung C : (Herausgeber Dr. phil. Leutfrid Signer)
Heft 1 Sophokles, Antigone. Deutsch von Emil Staiger.

Sunneland. 2. Lesebuch. Herausgeber: Lesebuch-Kommission der Schweizer. Hilfs-
ges. für Geistesschwache. Mit Bilderschmuck v. Hedwig Scherrer, St. Gallen.
Zürich, Lehrmittelverlag der SHG., Blüemlisalpstr. 36. 1940. Fr. 1.20.

Tornister-Bibliothek, herausgegeben von Emil Brunner, Fritz Ernst, Eduard Kor-
rodi. Preis pro Heft 6o Rp. Eugen Rentsch Verlag, Zürich. Bis Ende 1940
sind erschienen:
Heft 1 Emil Brunner: Eiserne Ration.
Heft 2 Paul Niggli: Das Gotthard-Massiv.
Heft 3 Der Freiheitskampf der Nidwaldner, hrg. v. Fritz Ernst.
Heft 4 Naturgeschichten aus der Schweiz, hrg. v. J. Spohl.
Heft 5 Aus dem Leben Hans Conrad Eschers v. d. Linth, hrg. v. Fritz Ernst.
Heft 6 Klassische Kurzgeschichten, hrg. v. Ed. Korrodi.

Von der Mühll Peter. Die Dichter der Odyssee. SA. aus dem 68. Jahrbuch des
Vereins Schweizerischer Gymnasiallehrer. Aarau, Graph. Werkstätten von
H. R. Sauerländer & Co., 1940. Fr. 1.—.

Zäch Alfred. Aufgaben und Schwierigkeiten des Deutsch-Unterrichtes an der
höhern Mittelschule. (Beilage zum Programm der Bündner Kantonsschule
Chur 1940/41.)

Zollinger Max. Sinn und Gebrauch der Interpunktion. Erlenbach-Zürich,
E. Rentsch, 1940. Fr. 2.80.

2. Moderne Fremdsprachen
Franzosisch
Collection de textes français. Bern, A. Francke, 1940. Pro Heft 90 Rp.

Courteline Georges. Quatre pièces. Texte choisi, annoté et publié par Wal¬
ter Widmer. Vol. 1.
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Daudet Alphonse. Tartarin de Tarascon. Texte choisi, annoté et publié par
Walter Widmer. Vol. 2.

Voltaire François-Marie Arouet de. Zadig ou la destinée. Histoire orientale.
Texte choisi et publié par Walter Widmer. Vol. 3.

Molière Jean-Baptiste Poquelin, dit. Les précieuses ridicules. Comédie. Texte
annoté et publié par Walter Widmer. Vol. 4.

Mérimée Prosper. Lokis. Histoire de Rondino. Texte choisi et publié, avec
une introduction et des annotations, par Walter Widmer. Vol. j.

Stendhal. Vanina Vanni. Texte publié avec une introduction et des notes
par Walter Widmer. Vol. 6.

Cours élémentaire de français pour jeunes gens de langue allemande. Annexe au
„Jeune citoyen". Lausanne, Administration du „Jeune citoyen", 1, rue de

Bourg, 1940. 50 Rp.
Grandjean et Lassere. Cours de langue française, Ire partie. 3me édition. Un

volume cartonné. Lausanne, Payot & Cie., 1940. Fr. 4.—.
Leber Hermann. Apprenons le français! Cours élémentaire à l'usage des écoles

professionnelles et des cours complémentaires de langue allemande. 2me éd.
Vol. 3. Hrg. von der Gewerbeschule Zürich. Verlag der Schul- und
Bureaumaterialverwaltung, 1940. Fr. 2.40.

Leçons de choses. Mühlethaler Charles, Renaud André, Stucki René. Manuel
destiné aux classes inférieures de l'enseignement secondaire. Avec 224 illustr.
dans le texte et sur 2 planches. Lausanne, Libr. Payot, 1940. Rel. fr. 5.—.

Schenk, Albert et Trösch, Ernest. Cours intuitif de français: Chez nous. Cours
pratique illustré à l'usage des écoles allemandes. ile et 2me années. Illustré
par Hans Witzig. 26e—30e mille. Avec des mélodies et Vocabulaire. Aarau,
H. R. Sauerländer & Co. Rel. fr. 3. 80.

Vingt-huit écrivains de la Suisse romande, ouvrage publié sous les auspices de la
Société des Ecrivains Suisses. A La Baconnière, Neuchâtel. 1940.

Italienisch
Alani Mario. Lehrbuch der italienischen Sprache für deutschsprachige Mittelschulen.

5. veränderte Aufl. Mit 1 Karte. Zürich, Schultheß & Co., 1940. Geb. Fr. 6.—.

Hunziker Fritz. Brève riassunto della letteratura italiana. Trogen (App. A.-Rh.),
Selbstverlag des Herausgebers, Dr. F. Hunziker, 1940. Fr. 1.20.

Roedel Reto. Lingua ed elocuzione. Esercizi di stilistica italiana. San Gallo, Libr.
Fehr, 1940. Fr. 4.50, geb. Fr. 5.—. Veröffentlichungen der Handels-Hochschule
St. Gallen. Reihe B. Heft 5.

Sallaz Max Henri. I verbi italiani (conjugati senza abbreviature). Raccolta ad

uso degli allievi di lingua straniera compilata da Max Henri Sallaz.
Lausanne, Libr. Payot, 1940. Fr. 1.80.

Zimmermann Xaver Josef. Kurze praktische Methode zur Erlernung der italie¬
nischen Umgangssprache in Wort und Schrift. Kursus 1 und 2. 2. Aufl. Zürich,
Selbstverlag des Verfassers, Ekkehardstr. 12. 1940. Je Fr. 2.50.

Zingg E. Edmondo de Amicis: Cuore — Herz. Neuenschwandersche Verlagsbuch¬
handlung, 1940. Fr. 1.50.

Englisch

Baumgartner Andreas und Treyer Fred. Lehrgang der englischen Sprache. Teil 1:
We speak English. Vollständig veränderte Neubearb. des Elementarbuches I
von Prof. Dr. Andreas Baumganner. Von Prof. Fred Treyer. 20. Aufl. Mit
Abb. und 3 Tafeln. Zürich, Leipzig, Orell Füßli, 1940. Geb. Fr. 4.50.
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Collection of English Texts for Use in Schools. A. Francke, Bern, 1940. Pro Heft
90 Rp.
Vol. 25: Easy Reading. Stories for Beginners selected by W. Gilomen.
Vol. 26: Readings for Commercial Schools selected by F. Wetterwald.
Vol. 27: John Milton a Sélection by H. Lüdeke.
Vol. 28: J.Swift, Gulliver"s Travels selected chapters arranged by O. Funke.
Vol. 29: English Classical Verse from Dryden to Blake selected by H. Lüdeke.
Vol. 30: D. Defoe, Robinson Crusoe selected by O. Funke.
Vol. 31 : Oliver Goldsmith a Sélection from his Prose Writings by O. Funke.
Vol. 32: James Hilton, Good-bye, Mr.Chipps arranged by R. Walter.

MacCallum Thomas Watson. L'anglais pour tous. Adapté à la langue française
par Eric de Henseler. Avec illustr. dans le texte ainsi que plusieurs chants
anglais. Zürich, Rascher & Cie., 1940. Fr. 4.80, geb. Fr. 6.80.

Meier H. English by Example. 2. Aufl. Halb-Leinwand Fr. 5.60. 1940. Verlag
Schweiz. Kaufmännischer Verein, Zürich.

Sack Friedrich Leopold. Living English. 2nd ed. With fig. Bern, A. Francke A.G.,
1940. Geb. Fr. 4.50.

3. Alte Sprachen

Pestalozzi Heinrich. Lateinbuch für Schweizer Gymnasien. Eugen Rentsch Verlag,
Erlenbach, 1940. Geb. Fr. 6.40.

Spillmann Emil und Walder Ernst. Übungsbuch zur lateinischen Syntax im An¬
schluß an Walders lateinische Schulgrammatik von Spillmann und Walder.
6. Aufl., bearb. von Ernst Walder und Hermann Frey. Zürich, Beer & Cie.,
1940. Geb. Fr. 5.—.

Walder Ernst. Lateinische Schulgrammatik. Bearb. von Dr. Ernst Walder. 9. Aufl.
Zürich, Beer & Cie., 1940. Geb. Fr. 5.—.

4. Geschichte, Bürgerkunde

Aebli Fritz. Heimat, ich liebe dich! Eine Heimat- und Kulturgeschichte von 1811
bis 1939 für jung und alt mit 210 Abb., darunter Textzeichnungen von Karl
Lips und Heinrich Pfenninger sowie Schutzumschlag von Hans Schaad. Aarau,
H. R. Sauerländer & Co., 1940. Geb. Fr. 8.50.

Baier W. F. Neue Schweizer Chronik. Das Jahr 1940 in Wort und Bild, 1940.
Lugano, Verkehrsverlag. Fr. 2.J0.

Baumgartner Walter. Kleine Volkswirtschaftslehre. Mit Diagrammen. Zürich, Ver¬
lag des Schweiz. Kaufmännischen Vereins, 1940. Fr. 5.50, geb. Fr. 7.—.

Bessire Paul Otto. Histoire du peuple suisse par le texte et par l'image. Tome Ier.
Des origines au milieu du 168 siècle. Porrentruy, chez l'auteur, 1940. Fr. 10.—.

Bloesch Hans. Jeremias Gotthelf, ein staatsbürgerlicher Mahner. Ein Vortrag.
Mit Porträt auf dem Umschlag. Erlenbach-Zürich, E. Rentsch, 1940. Fr. 1.20.

Borel Antoine. L'éducation nationale. (Tirage à part de l'Annuaire de l'Instruc¬
tion Publique en Suisse 1940.) Payot & Cie., 1940. Fr. 1.50.

Buch. Das weiße Buch. Die älteste Chronik, die das Werden der Eidgenossenschaft
erzählt. Mit Nachwort von Prof. Karl Meyer. Albert Züst Verlag, Zürich.
Neuauf1. 1940.

Biichli Arnold. Schweizersagen. Ausgewählt und dargestellt von Arnold Büchli.
I.Band. 2. erw. Aufl. 1940. Aarau, H. R. Sauerländer & Co. Geb. Fr. 7.50.

Bühler Paul. Der Bundesbrief von 1291. Eine Auslegung für unsere Zeit. Zürich.
Zwingli Verlag, 1940. 70 Rp. Im Dienst unserer Heimat. Heft 3.
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Bundesbrief von 1291. Neutralitätsakte 1815 im Wortlaut. Polygr. Verlag A.G.,
Zürich, 1940.

Burckhardt Jakob. Das antike Rom, mit 103 Abb. auf Tafeln, 100 Seiten Text.
1940. Hallwag A.G., Bern. Ganzleinen Fr. 9.J0.

Bürki Karl. Kleine Bürgerkunde. 9. Aufl. Paul Haupt, Bern, 1940. Kart. Fr. 1.20.
Clerc Charly. Paysage, Histoire, Poésie et sentiment national. 1940.
Dommann Hans und Vogt Eugen. Volk und Werk der Eidgenossen. Ein Hand¬

buch vaterländischen Wissens und Wollens. Unter Mitarbeit von Anton Auf
der Maur, Oskar Bauhofer, Dr. Hilde Vérène Borsinger, sowie unter dem
Protektorat des Schweizer, kathol. Volksvereins und des Schweizer, kathol.
Frauenbundes, hrg. von Hans Dommann und Eugen Vogt. Mit Tabellen und
8 Tafeln sowie Zeichnungen im Text und Umschlag von Werner Andermatt,
Zug. Luzern, Rex-Verlag, 1940. Fr. 7.20, geb. Fr. 7.90.

Donini Luigi e Scavone Aurelio. II cittadino. Nozioni di civica ad uso delle
scuole maggiori e tecnico-ginnasiali del cantone Ticino. Ia ed. Con fig. e

copertina illustrata. Bellinzona, Istituto editoriale ticinese, 1940. Fr. 2.50.

Egli Emil. Die Urbewohner der Schweiz im Eiszeitalter. Mit 6 Abb. im Text
und auf 2 Tafeln. Umschlagzeichnung von Pierre Gauchat. Erlenbach-Zürich,
E. Rentsch, 1940. 60 Rp. Tornister-Bibliothek. Heft 9.

Englert-Faye C. Vom Mythos zur Idee der Schweiz. Lebensfragen eidgenössischer
Existenz geistesgeschichtlich dargestellt. Ganzleinen Fr. 18.—. Atlantis-Verlag

Zürich, 1940.
Ernst Fritz. Die Sendung des Kleinstaats. Ansprachen und Aussprachen. Zürich,

Atlantis Verlag, 1940. Fr. 3.—, geb. Fr. 4.—.
Ernst Fritz. Wilhelm Teil. Blätter aus seiner Ruhmesgeschichte. Fretz & Wasmuth,

Zürich, 1940. Fr. 4.20, in Leinen Fr. 5.—.
Ferrière Ad. Aime ton Pays (Nos troix croix). Editions nouveaux Cahiers.

La Chaux-de-Fonds, 1940.
Feuz Ernst. Schweizergeschichte. Mit 16 Tafeln. Zürich, Schweizer-Spiegel Verlag,

1940. Geb. Fr. 9.80.
Furrer Otto. Geschichte der solothurnischen Verfassungen bis 1848. Diss. Jur. Bern.

Solothurn, Buchdruckerei Vogt-Schild A.G., 1940.
Gitermann Valentin. Geschichte der Schweiz. Mit 7 Karten und 36 Reproduktio¬

nen. Augustin-Verlag Thayngen, 1940. Ganzleinen Fr. 12.—.

Grandjean Henri et Jeanrenaud Henri. Histoire de la Suisse. ire partie pour le
degré moyen des Ecoles primaires. Payot & Cie., 1940. Cartonné Fr. 2.40.

Gropengießer Fritz. Wilhelm Tell in der schweizerischen Geschichtsschreibung. —
Vom Wesen des Staates von Dr. Eduar Kleinert. Zürich, zu beziehen bei der
Direktion „Athenaeum", Neumünsterallee 1, 1940. Fr. 1—. Athenaeums-
Schriften. Hrg. vom Zürcher Privatgymnasium Athenaeum. Heft 5.

Guggenbühl Gottfried. Der Aufbau des Staates und die Grundrechte der Bürger.
SA. aus dem Zürcher Bürger- und Heimatbuch, 2., erweiterte Aufl. Zürich,
Druck von Schultheß & Co., 1940.

Guggenbühl Gottfried. Quellen zur allgemeinen Geschichte der neuesten Zeit.
2. Aufl. Schultheß & Co., Zürich, 1940. Geb. Fr. 12.—.

Hafner Karl. Zürcher Bürger- und Heimatbuch. Hrg. im Auftrage des Erziehungs¬
rates von Dr. Karl Hafner. 2., erweiterte Aufl. Mit 1 Tafel, 1 Karte und
Wappenvignette auf dem Einband. Zürich, Verlag der Erziehungsdirektion,
1940. Geb. Fr. 5.—.

Howald Ernst und Meyer Ernst. Die römische Schweiz. Text und Inschriften mit
Übersetzung. Max Niehans, Zürich, 1940. Fr. 18.50.

t
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Hunziker Otto. Die Schweiz. Bundesverfassung mit allen Abänderungen bis 1939.
4. Aufl. Fr. 4.80, geb. Fr. 6.—.

Jaggi Arnold. Aus der Geschichte Europas und der Schweiz von 1650 bis 1815.
Dem Volk und seinen Lehrern erzählt von Dr. Arnold Jaggi. Bern, P. Haupt,
1940. Geb. Fr. 18.—.

Jaggi Arnold. Wir Eidgenossen. Verlag P. Haupt, Bern, 1940. Geheftet Fr. 1.50.

Kriegsdokumente. Schweizer Kriegsdokumente. Eine Auswahl aus den Jahren 1656
bis 1831. Auswahl und Fußnoten von Valentin Gitermann. Mit 1 Abb., Fig.
und 2 Faksimiles. Zürich, Kunstgewerbemuseum, 1940. Fr. 1.70, geb. Fr. 4.70.

Major Emil. Gallische Ansiedelung mit Gräberfeld bei Basel. Mit 23 Tafeln und
100 Textabbildungen. Verlag Frobenius, Basel, 1940. Geb. Fr. 36.—.

Moos Herbert von, und Endres Franz Carl. Das große Weltgeschehen. Hrg. von
Herbert von Moos. Militärischer Mitarbeiter Franz Carl Éndres. Bd. 1. Lfg. 1

und 2. Bern, Verlag Hallwag, 1940. Pro Lfg. Fr. 1.75. Lfg. 1: Das Verhandlungsjahr

1938. Mit Abb. und Kartenskizzen. Lfg. 2: Das Krisenjahr 1939.
Mit Abb., Kartenskizzen und 1 Karte.

Mühlebach Albert. Welt- und Schweizergeschichte. Teil i : Die Antike. Mit Kar¬
tenskizzen und 28 Tafeln. Luzern, Räber Sc Cie., 1940. Geb. Fr. 4.80.

Nabholz Hans und Kläui Paul. Quellenbuch zur Verfassungsgeschichte der Schwei¬
zerischen Eidgenossenschaft und der Kantone von den Anfängen bis zur
Gegenwart. Bearbeitet von Hans Nabholz und Paul Kläui. Aarau,
Sauerländer Sc Co., 1940. Geb. Fr. 6.—.

Näf W. Die Eidgenossenschaft und das Reich. Verlag Herbert Lang & Co., Bern,
1940. Einzelpreis 80 Rp. Preis ab 100 Ex. 70 Rp. pro Exemplar.

Odermatt Franz. Land und Volk der Urschweiz. Das geistige Schaffen der Ur-
schweiz. Die drei Länder am „Urtiefen See" in ihrem Wesen, Volkstum,
Wirtschaft und in ihrem geistigen Schaffen. Ein Buch zum Werben für die
Urschweiz, aber auch zum Selbsterkennen von Jugend und Volk. Mit 45
Tafeln und illustr. Umschlag. Stans, Selbstverlag des Verfassers, 1940, Geb.
Fr. 5.-.

Quellen zur Schweizer Geschichte. Hrg. von der Allgemeinen Geschichtsforschen-
den Gesellschaft der Schweiz. N. F. Abt. 2 : Akten. Bd. 3. Basel, E. Birkhäuser

Sc Cie., 1940.

Quellen zur Schweizer Geschichte. Hrg. von der Allgemeinen Geschichtsforschen-
den Gesellschaft der Schweiz. N.F.Abt. 4: Handbücher. Bd. 4. Basel, E.
Birkhäuser & Cie., 1940.

Quirici. Quando sarö cittodino. Istituto Editoriale Bellinzona, 1940.

Oechsli Wilhelm. Bilder aus der Schweizergeschichte. Ein Lehr- und Lesebuch für
höhere Schulen und zum Selbstunterricht. 3 Bde. Winterthur, A. Hoster, 1936
bis 1940. Bd. 1: Urzeit und Altertum bis 476 n.Chr. Bearb. von Dr. Ernst
Herdi. 10. Aufl., durchgesehen und ergänzt nach der Umarbeitung. 1940.
Geb. Fr. 5.60.

Röthlin Alois. Staats- und Verfassungskunde für die Primär- und Realschulen
u. d. päd. Rekrutenvorunterricht. Im Auftrage des Erziehungsdepartementes
Obwalden verfaßt von Alois Röthlin. Kant. Lehrmittelverlag Sarnen, 1940.

Schlunegger Hans. Die Schweiz, für den Geschichtsunterricht gezeichnet. Bern,
A. Francke AG., 1940. Fr. 3-70, Klassenpreis von 10 Expl. an Fr. 3.—.

Schmid Werner. Das Programm der Freiheit in Politik, Wirtschaft u. Kultur. 1940.

Schwarz Theodor. Denker der Politik — Geschichte der politischen Lehren. Ra¬
scher Sc Co., Zürich, 1940. Fr. 6.80.
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Spieß Emil. Welt und Heimat im Lauf der Zeiten geschildert. 2 Bde. Mit Zeich¬

nungen von Paul Kammer. Einsiedeln, Benziger & Co. AG., Teil 1 : Geschichte
der alten Völker, vom Aufstieg der Urmenschen bis zu den Kreuzzügen. 1939.
Geb. Fr. 7.80. Teil 2: Geschichte des Abendlandes von den Anfängen der
Weltpolitik und Weltkultur bis zur Gegenwart. 1940. Geb. Fr. 7.50.

Staehelin Ernst. Im Namen Gottes, des Allmächtigen. Heft 2 der Sammlung „Im
Dienst unserer Heimat". Zwingli Verlag Zürich, 1940. Brosch. 60 Rp.

Stickelberger Emanuel. Heißt ein Haus zum Schweizerdegen. 1000 Jahre deutsch -

schweizer. Geisteslebens. Hrg. von Emanuel Stickelberger. 2 Bde. Mit 48
farbigen, 144 Schwarzweiß-Kunstdrucktafeln, 534 Textbildern sowie illustriertem

Einband und Umschlag. Ölten, O. Walter AG., 1939. Geb. je Fr. 40.—,
zusammen Fr. 75.—.

Vallière Paul de. Treue und Ehre. Geschichte der Schweizer in fremden Diensten.
Einführung: Oberstkorpskommandant Henri Guisan und Oberstkorpskommandant

Ulrich Wille. Vorwort von Gonzague de Reynold. Deutsch von
Walter Sandoz. Mit zahlreichen Abb., 32 Tafeln und illustr. Einband.
Lausanne, Les Editions d'art suisse ancien, 1940. Geb. Fr. 58.—, geb. Halbluxus
I2j.— ; Ausg. in 2 Bdn.: geb. Luxus 280.—, geb. Ganzpergament 500.—.

Wahlen Hermann. Johann Rud. Tschiffeli, 1716—1780. Ein Patriot und Menschen¬
freund. Francke AG., Bern, 1940. Fr. 3.50.

Wälti Hans. Die Schweiz in Lebensbildern. Ein Lesebuch zur Heimatkunde für
Schweizerschulen, hrg. von Hans Wälti. Bd. 6: Waadt, Genf. Mit 27 Tafeln.
Aarau, H. R. Sauerländer & Co., 1940. Geb. Fr. 8.—.

Wartenweiler Fritz. Von finnischen Menschen. Mannerheim, Kallio und andere
Charakterköpfe. Mit 5 Abb. auf 2 Tafeln und auf dem Umschlag. Erlenbach-
Zürich, Rotapfel-Verlag, 1940. Fr. 2.50.

Weilenmann Hermann. Zusammenschluß der Eidgenossenschaft. 9 Vorträge über
die Selbstbestimmung des Volkes. Mit zahlreichen Abb. Zürich, Büchergilde
Gutenberg, 1940. Für Mitglieder geb. Fr. 5.—, im Buchhandel Fr. 9.50.

Weisz Leo. Die alten Eidgenossen. Geist und Tat der Innerschweizer in Zeug¬
nissen aus dem 14. und 15. Jahrh. Zürich, M. Niehans, 1940. Geb. Fr. 11.50.

Weisz Leo. Die politische Erziehung im alten Zürich. Mit 145 Abb. Wappen-Vi¬
gnette auf dem Einband. SA. aus der Neuen Zürcher Zeitung. Zürich, Verlag
der Neuen Zürcher Zeitung, 1940. Geb. Fr. 8.—.

Welti August. Der Zuger Landammann Georg Joseph Sidler, 1782—1861. Ein
eidgenössischer Sämann. Mit Porträt-Tafel. Erlenbach-Zürich, Rotapfel-Verlag,

1940. Fr. 6.—, geb. Fr. 8.—.

Zimmermann R. Merktafel zur Schweizergeschichte. 1 Blatt. Trüb Sc Co., Aarau.
1940.

5. Arithmetik, Mathematik, Naturwissenschaften

Arithmetik
Althaus Hans und Siegfried Ernst. Aufgaben zum schriftlichen Rechnen für Mit¬

telschulen. Lehrmittel für die deutschsprachigen Sekundärschulen und
Progymnasien des Kantons Bern. Resultate zu Heft 1. 2. umgearb. Aufl. Bern,
Staatlicher Lehrmittelverlag, 1940. Fr. 2.50.

Aufgaben zum schriftlichen Rechnen für Mittelschulen. Lehrmittel für die deutsch¬

sprachigen Sekundärschulen und Progymnasien des Kantons Bern. 2.
umgearb. Aufl. Heft 1. Bern, Staatlicher Lehrmittelverlag, 1940. Fr. 1.10.
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Gaßmann Emil. Rechnen. Aufgabensammlung und Leitfaden für den Unterricht
an Sekundärschulen. 2. Teil. Verbindliches Lehrmittel für die Sekundärschulen
des Kantons Zürich. 1. Aufl. 1939.1 Zürich, Verlag der Erziehungsdirektion
des Kantons Zürich. Zu beziehen durch den kantonalen Lehrmittelverlag.
Geb. Fr. 1.70.

Gaßmann Emil. Schlüssel zum Rechenlehrmittel für Sekundärschulen. 2. Teil.
1. Aufl. 1939.1 Zürich, Verlag der Erziehungsdirektion des Kantons Zürich.
Zu beziehen durch den kantonalen Lehrmittelverlag. Geb. Fr. 6.40.

Rechenbuch für die Primarschulen des Kantons Bern. 2., 6., 7. Schuljahr. Mit Fig.
Bern, Lehrmittelverlag des Kantons Bern, 1940. 2. Schuljahr: 90 Rp., 6. und
7. Schuljahr: je 60 Rp.

Schläfli Alfred. Lehrerheft zum Rechenbuch für die Primarschulen des Kantons
Bern. 7. Schuljahr. Bern, Lehrmittelverlag des Kts. Bern, 1940. Geb. Fr. 4.80.

Wüst Albert. Lehrerheft zum Rechenbuch für die Primarschulen des Kantons Bern.
6. Schuljahr. Bern, Lehrmittelverlag des Kantons Bern, 1940. Geb. Fr. 4.60.

Mathematik

Leutenegger Emil. Leitfaden der ebenen Trigonometrie. Bearbeitet von Dr. Emil
Leutenegger. Mit Fig. Zürich, Orell Füßli, 1940. Geb. Fr. 2.80. Mathematisches
Unterrichtswerk für höhere Mittelschulen.

Lièvre Lucien. Manuel de géométrie et recueil de problèmes à l'usage des écoles
secondaires, des progymnases etc. ire partie. 2me éd. Avec des fig. Berne,
Libr. de l'Etat, 19391. Fr. 2.20.

Locher Ernst Louis. Projektive Geometrie und die Grundlagen der euklidischen
und polareuklidischen Geometrie. Mit 151 Abb. Verlag Orell Füßli Zürich,
1940. Fr. 12.50.

Malengreau Julien. Notice sur les fondements de la géométrie. Ed. complète.
Avec des fig. Montreux, Impr. Ganguin & Laubscher, 1940. Fr. 3.—.

Mettler Ernst und Vaterlaus Ernst. Aufgabensammlung der Stereometrie. Zürich,
Orell Füßli, 1940. Geb. Fr. 2.85. Unterrichtswerk des Vereins schweizerischer
Mathematiklehrer.

Stähli Fritz und Meyer Friedrich. Aufgabensammlung der Algebra. Ergebnisse.
Teil 2 und 3. Zürich, Orell Füßli, 1940. Je Fr. 7.—. Teil 2: 2. stark
vermehrte Aufl. Unterrichtswerk des Vereins Schweiz. Mathematiklehrer.

Voellmy Erwin. Fünfstellige Logarithmen und Zahlentafeln — Logarithmes à
5 décimales et tables numériques. 2. ergänzte und verb. Aufl. Mit 1 Abb. und
Fig. Zürich, Orell Füßli, 1940. Geb. Fr. 4.50. Mathematisches Unterrichtswerk
für höhere Mittelschulen. Leitfäden und Aufgabensammlung. Hrg. vom Verein
schweizerischer Mathematiklehrer.

Naturwissenschaften

Bibliographie der schweizerischen naturwissenschaftlichen Literatur. Hrg. von der
Schweizer. Landesbibliothek. Jahrg. 14, 1938 — Bibliographie scientifique
suisse. Publiée par la Bibliothèque nationale suisse. 14e année, 1938. Bern,
Verlag der Schweizer. Landesbibliothek — Berne, en vente à la Bibliothèque
nationale, 1940. Fr. 2.50.

Bächler Emil. Das alpine Paläolithikum der Schweiz im Wildkirchli, Drachenloch
und Wildenmannlisloch. Die ältesten menschlichen Niederlassungen aus der
Altsteinzeit des Schweizerlandes. Monographie. Hrg. vom Bürgerrat der
Ortsbürgergemeinde St. Gallen. Textband u. Tafelband. Basel, Birkhäuser & Cie.,
1940. Fr. 30.—. Monographien zur Ur- und Frühgeschichte der Schweiz. Bd. 2.
1 1940 angezeigt.
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Brunner William. Vom Sternenhimmel. Mit Abb. und 3 Tafeln. Erlenbach-Zürich,
E. Rentsch, 1940. 60 Rp. Tornister-Bibliothek. Heft 17.

Bück P. Damian. Unser Leib. Lehre vom menschlichen Körper: Anatomie, Physio¬
logie, Hygiene. Ein Leitfaden für Mittelschulen. Bearb. von Dr. phil. P.
Damian Bück. 2., erweiterte Aufl. Mit Abb. Einsiedeln, Benziger & Co. AG.,
1940. Geb. Fr. 4.80.

Kaiser Bruno. 10 000 Jahre Schaffen und Forschen. Die Wege des Fortschritts
vom Einst zum Jetzt. Mit 266 Holzschnitten von Paul Boesch. Bern,
Pestalozzi-Verlag: Kaiser Sc Co. AG., 1940. Geb. Fr. 5.40, Vorzugsausg. Fr. 7.80.

Mercier André. Logik und Erfahrung in der exakten Naturwissenschaft mit be¬

sonderer Berücksichtigung der Physik. Bern, A. Francke AG., 1940.
Muhletaler Renaud et Stucky. Leçons de choses. Lausanne, Payot & Cie. Cartonné

Fr. 5.-.
Naef Robert A. Der Sternenhimmel. Mit einem Vorwort von Dr. P. Stuker.

Aarau, H. R. Sauerländer Sc Co., 1940.
Neergaard K. von. Die Aufgabe des 20. Jahrhunderts. Das neue Weltbild der

modernen Physik und seine Bedeutung für unsere Zeit und für die kulturelle
Entwicklung der Zukunft. E. Rentsch, Erlenbach-Zürich, 1940. Kart. Fr. 4.80.

Niggli Paul, Koenigsberger Johann G., Parker Robert Lüling, unter Mitwirkung
von Otto Grüner, Francis de Quervain, F. N. Ashcroft und Friedrich Weber.
Die Mineralien der Schweizer Alpen. Hrg. unter Mitarbeit und Subvention
der Geotechn. Kommission der Schweizer. Naturforschenden Gesellschaft.
2 Bde. Mit Abb., Fig., Tabellen und 25 Tafeln. B. Wepf & Co., 1940. 2 Bde.
geb. zus. Fr. 24.—.

Noll Hans. Schweizer Vogelleben. Gaiser Sc Haldimann, Basel, 1940.
Riesenfeld Ernst H. Anorganisch-chemisches Praktikum. Qualitative Analyse und

anorganische Präparate. 14. Aufl. Mit 33 Abb. Zürich,'Rascher Verlag, 1940.
Geb. Fr. 12.—.

Sohwarzenbach F. Mikroskopische Präparate für den Botanikunterricht. Mit Text¬
heft und 27 Abb. 1940. Mappe mit Text Fr. 30.—. Für Schüler bei Bezug
von mindestens 15 Präp. derselben Nr. Fr. 1.— pro Stück. Zu beziehen bei
F. Schwarzenbach, Wädenswil.

Steinmann Paul. Biologie. Lehr- und Arbeitsbuch für schweizerische Mittelschulen.
Unter Mitwirkung eines Arbeitsausschusses der Vereinigung schweizer.
Naturwissenschaftslehrer verfaßt von Paul Steinmann. Teil 2: Tierkunde. Mit
Abb. und 1 Vignette auf dem Einband. Aarau, H. R. Sauerländer & Co.,
1940. Geb. Fr. 4.10, Schulpreis Fr. 3.20.

6. Geographie, Heimatkunde, Wirtschaftskunde

Winkler Ernst. Geographische Bibliographie der Schweiz für die Jahre 1938 (Nach¬
trag), 1939 und 1940. Mit Nachträgen. Heft 17. SA. aus den Mitteilungen der
Geogr.-Ethnograph. Gesellschaft in Zürich. Aschmann & Scheller AG., 1941.

Baumgartner W. Kleine Volkswirtschaftslehre. Zürich, Verlag des Schweiz. Kauf¬
männischen Vereins, 1940. Brosch. Fr. 5.50.

Felder Gottlieb und Saxer Fritz. Heimatkundliche Streifzüge. 3 Hefte. Mit Abb.,
Fig. und Kartenskizzen. St.Gallen, Fehrsche Buchh., 1936—1940. Heft 1:
Heimatkundliche Streifzüge. Zwei Wanderungen von St. Gallen nach Schloß
Oberberg. Von Gottlieb Felder, Fritz Saxer und Otto Winkler. SA. aus dem
21. Jahrbuch des Kantonalen Lehrervereins St.Gallen. Heft 2: Neue
heimatkundliche Streifzüge. Wanderungen nach den Ruinen Rosenberg und Rosenburg

bei Herisau und nach Schloß Mammertshofen. SA. aus dem Jahrbuch
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1938 der Sekundarlehrer-Konferenz der Ostschweiz. Heft 3: Heimatkundliche
Streifzüge. Wanderung nach den Ruinen Falkenstein im Bergbachtobel und
Rappenstein im Martinstobel. SA. aus dem Jahrbuch 1940 der Sekundarlehrer-
Konferenz der Ostschweiz. Ersetzt auch den Titel Streifzüge in Bulletin 1937,
sowie den Titel Felder Gottlieb und Saxer Fritz in Bulletin 1938, S. 348.

Feldmann Alfred. ABC der Wirtschaft. Eine schweizerische Einführung in die
Grundfragen der modernen Wirtschaft. Umschlag: Kleine Wirtschaftskunde
als Grundlage staatsbürgerlicher Bildung. Mit Fig. Bern, A. Francke AG.,
1940. Geb. Fr. 4.80.

Frey Heinrich. Die Schweiz 1940. Was ich von meiner Heimat wissen will. Mit
Abb. und 1 Tafel. Bern, H. Frey, Gartenstadt-Liebefeld, 1940. Fr. 1.—.

Hoffmann-Krayer. Volksbräuche und Feste in der Schweiz. Neu bearbeitet von
Dr. Geiger. Atlantis-Verlag, Zürich, 1940. In Leinen geb. Fr. 8.—.

Hotz-Vosseler. Leitfaden für den Geographie-Unterricht. 25. veränderte Auflage.
.Helbing & Lichtenhahn, Basel, 1940. Fr. 2.90.

Jacot Arthur. Neues schweizerisches Orts-Lexikon mit Verkehrskarte. Berge- und
Pässe-Verzeichnis, chronologische Zeittafel der Schweizergeschichte, Angabe
über den Güterverkehr, Befugnisse der Stationen; Post-, Telephon- und
Telegraphentarife, 26 000 Orte. 16./17. korrigierte und verbesserte Aufl. Taschen-
Ausg. Luzern, C. J. Bucher AG., 1940. Geb. Fr. 9.80.

Jenny Kaspar Hans. Der Kanton Glarus. 296 Seiten, 274 Abbildungen, 1940.
Huber & Co., Frauenfeld. In Leinen geb. Fr. 38.—.

Kilchenmann Fritz. Aufnahmen aus der schweizerischen Landesausstellung in
Zürich: Heimat und Volk — Unser Holz — Schweizerische Landwirtschaft.
Redaktion: Dr. Fritz Kilchenmann. Mit Zeichnungen von Walter Simon,
Bern, graph. Darstellungen und Tabellen. SA. aus der „Schulpraxis" vom
August 1939 bis Februar/März 1940. Bern, Bernischer Lehrerverein, Sekretariat,

1940. 40 Rp.
Afojer-Goßweiler Fritz. Schweizer Volksbräuche. Scientia Verlag Zürich, 1940.

In Leinen Fr. 19.50.

Nußbaum. Geographie der Schweiz. Lehrbuch. Geograph. Kartenverlag Kümmerly
& Frey, Bern, 1940. Auslieferung für den Kanton Bern durch den staatlichen
Lehrmittelverlag Bern.

Odermatt Franz. Land und Volk der Urschweiz. Das geistige Schaffen der Ur¬
schweiz. Die drei Länder am „Urtiefen See" in ihrem Wesen, Volkstum,
Wirtschaft und in ihrem geistigen Schaffen. Ein Buch zum Werben für die
Urschweiz, aber auch zum Selbsterkennen von Jugend und Volk. Mit 45
Tafeln u. illustr. Umschlag. Stans, Selbstverl. d. Verfassers. 1940. Geb. Fr. 5.—.

Reide Erwin. Luginsland. Hans Huber, Bern, 1940. In Leinen geb. Fr. 3.60.

Schweiz. Die Schweiz im Spiegel der Landesausstellung — La Suisse vue à travers
l'Exposition nationale — La Svizzera vista attraverso l'Esposizione nazionale
— La Svizzra a travers l'Esposiziun naziunala 1939. Herausgeber: Schweizer.
Landesausstellung 1939 Zürich. Redaktionsausschuß: Vorsitz und Chefredaktion:

Armin Meili, Direktor der LA; Mitglieder: Dr. Meinrad G. Lienert und
Dr. Fritz Traugott Wahlen, Albert Ernst und Emil J. Graf; Redaktion des

Textteils: Robert Oboussier. Gesamtausstattung und Bildredaktion: Dr. Martin
Hürlimann. 3 Bde. Mit zahlreichen Abb., Fig., graph. Darstellungen,

Kartenskizzen, Tabellen und Faksimiles; Schutzumschlag von Otto Baumberger.
Zürich, Atlantis Verlag, 1940. Alle 3 Bde. geb. zus. Fr. 61.20; Bd. 1 u. 2:
Fr. 45.—, Bd. 3: Fr. 18.—. Bd. 1: Mit 3 Tafeln und 1 Faltbild „Die
Entstehung der Eidgenossenschaft" von Otto Baumberger als Beilage.
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Vosseier Paul. Die Schweiz. Leitfaden für den Geographie-Unterricht. Mit Fig.
und Tabellen. Basel, Helbing & Lichtenhahn, 1940. Geb. Fr. 2.20.

Wahrenberger Jacob. Skizzenbuch zur Geographie der Schweiz. Frauenfeld und
Leipzig, Huber & Co., 1940. Fr. 2.80. Schweizerische pädagogische Schriften.
13. Schrift, 9. der Reihe Methodik.

Waser- Schöbig. Kleine illustrierte Schweizergeographie. Neubearbeitung 1940.
Benziger Einsiedeln. Fr. 2.80.

Karten

Schülerkarte der Kantone Baselstadt und Baselland. 1 : 75 000. Kant. Lehrmittel¬
verlage Basel und Liestal. 1940.

Schweiz. Schulatlas. 50 Seiten. Geographischer Kartenverlag Kümmerly & Frey,
Bern, 1940.

Schülerkarte des Kantons Thurgau. 1:100 000. Geographischer Kartenverlag Küm¬
merly & Frey, Bern, 1940.

Reliefkarte der Schweiz für Schulen. 1:500000. Geographischer Kartenverlag Küm¬
merly & Frey, Bern, 1940.

Weltkarte. Große Weltkarte. 1:32000000. Bern, Kümmerly & Frey, 1940. Fr. 4.50,
auf Leinwand Fr. 9.50, Leinwand mit Stäben Fr. 14.50.

7. Pädagogik, Heil- und Sozialpädagogik, Psychologie

Barbey Léon. Pédagogie expérimentale et chrétienne. Fribourg, Impr. St-Paul,
1940. Fr. 4.—.

Baumgarten Franziska. Die Arbeit des Menschen. Burgdorf, E. Baumgartner, 1940. v
Fr. 3.50. Schriften zur Psychologie der Berufe u. d. Arbeitswissenschaft. Heft 2.

Baumgartner Heinrich. Otto von Greyerz und sein Wirken für die Schule. Mit
1 Porträt. SA. aus dem Berner Schulblatt, Nr. 50, März 1940. Bern,
Buchdruckerei Eicher & Roth.

Becherer Walter. Aus der Schule und für die Schule. Zürich, zu beziehen bei der
Direktion „Athenaeum", Neumünsterallee 1, 1939. Fr. 1.—. Athenaeums-
Schriften. Hrg. vom Zürcher Privatgymnasium Athenaeum. Heft 4.

Bucher Hans. Der Verkehrsunterricht in der Schule. Mit Abb. und illustr. Um¬
schlag. Luzern, Räber & Cie., 1940. Fr. 1.80.

Bürki K. Bericht über die versuchsweisen päd. Rekrutenprüfungen im Jahre 1940.
Zu beziehen bei Oberexperte K. Bürki, Wabern.

Covotti Aurelio. Un apostolo deU' educazione: Pestalozzi, dai suoi scritti.
Parte 2a: L'eremitaggio di Neuhof; da „Leonardo e Gertrude" al „Giornale
elvetico", 1783—1798. Copertina: Primo periodo di Neuhof. Napoli, Ron-
dinella Alfredo, 1940. L. 60.—.

Evard Marguerite. La défense de l'esprit suisse. Quelques suggestions aux jeunes
filles. Travail présenté à la 11e journée d'éducation à Neuchâtel, 17 février
1940 par Marguerite Evard. Extr.de l'Ecole bernoise, no 11—14, 1940. En
vente, au profit de l'Alliance des sociétés féminines suisses, chez Mme Blanche
Hegg-Hoffet, Ittingen, Berne, 50 Rp.
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Häberlin Paul. Naturphilosophische Betrachtungen. Eine allgemeine Ontologie.
II. Sein und Werden. Schweizer-Spiegel Verlag, Zürich, 1940. Geb. Fr. 13.80.

Hanselmann Heinrich. Hallo — Junger Mann. Rotapfel Verlag Erlenbach-Zürich.
1940. Kart. Fr. 2.50.

Hürlimann M. Gedanken von Pestalozzi. Atlantis Verlag, Zürich, 1940. Fr. 2.10.

Jacobi J. Die Psychologie von C. G. Jung. 1940. Fr. 8.75.

Jung C. G. Psychologie und Religion, 1940. Fr. 8.75.

Kälin P. Bernard. Logik und Metaphysik. Zum Gebrauch für die Schule bearb. von
Dr. P. Bernard Kälin. Sarnen, Selbstverlag des Benediktinerkollegiums, 1940.
Geb. Fr. 8.—. Lehrbuch der Philosophie.

Kappeier Ernst. Wort an die Jugend. Zürich, Verlag Oprecht, 1940. Fr. 3.—,
geb. Fr. 4.50.

Klages Ludwig. Vom Sinn des Lebens. 1940. Fr. 11.75.

Klinke Willibald. Ein Kampf für Bildung und Freiheit. Ignaz Thomas Scherrs
Erlebnisse im Zürichbiet 1825—1842. Nach Quellen in der Form eines
Tagebuches bearb. von Willibald Klinke. Mit Porträt im Text und Vignette auf
dem Umschlag. Zürich, A. Müller, 1940. Geb. Fr. 4.80.

Maier Johann Ulrich. Jugend in Lust und Not. Die Jahre der Pubertät. Ein¬
siedeln, Köln, Benziger & Co., 1940. Fr. 6.—, geb. Fr. 7.30.

Moor Paul. Heilpädagogische Ausbildung. Hrg. von dem Heilpädagog. Seminar
Zürich. Zürich, Fachschriften-Verlag und Buchdr., 1940.

Müller Otto. Pestalozzis Idee der Menschenbildung. Zur Erweckung geistigen
Schweizertums. Mit Porträt Pestalozzis im Text. Aarau, Druckerei des
Schulblattes für Aarau und Solothurn, 1940.

Ninck Dr. Werner. Überwindung der Geschlechtsnot. Rascher Sc Co., Zürich, 1940.
Steif geh. Fr. 5.50, Leinen Fr. 7.50.

Pestalozzi Johann Heinrich. Sämtliche Werke, hrg. von Artur Buchenau, Eduard
Spranger und Hans Stettbacher. Bd. 7: Die Kinderlehre der Wohnstube —
Christoph und Else. Bearb. von Emanuel Dejung und Walter Nigg. Berlin
und Leipzig, W. de Gruyter Sc Co.; Auslieferung für die Schweiz: Orell
Füßli, Zürich, 1940. Geb. Fr. 40.50.

Pestalozzi Johann Heinr. Fabeln. Hans Feuz Verlag, Bern, 1940. Leinen Fr. 5.50.

Ramsauer Johannes. Im Bannkreis Pestalozzis. Erinnerungen. Herausgeber dieses
Bändchens: Fritz Ernst. Erlenbach-Zürich, E.Rentsch, 1940. 60 Rp. Tornister-
Bibliothek. Heft 15.

Richard Georges. La psychanalyse et les problèmes psychiques et moraux. Leçon
inaugurale du cours libre de psychanalyse donnée le 15 novembre 1939 à
l'Université de Neuchâtel. Lausanne, Libr. Payot, 1940. Fr. 1.50.

Rohn Arthur. La tâche nationale des hautes écoles suisses. Conférence faite le
19 janvier 1940. Zurich, Editions polygraphiques S.A., 1940. Fr. 1—. Kultur-
und staatswissenschaftliche Schriften. Veröffentlicht von d. Eidg. Techn. Hochschule

Zürich. Heft 18.

Salis Jean Rodolphe von. Pestalozzis Neuhof. Mit Abb. SA. aus der „Tat".
Zürich, Redaktion „Die Tat". 1940.

Schneider Friedrich. Unterrichten und Erziehen. Eine christliche Berufsethik für
den Pädagogen. Einsiedeln, Köln, Benziger & Co. AG., 1940. Fr. 7.20, geb.
Fr. 8.20.
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Schule. Die Schule des Schweizervolkes — Notre école — La nostra scuola.

27. Schweizerischer Lehrertag und Pädagogische Woche in Zürich, 8.—13. Juli
1939: Reden, Vorträge, Berichte. Zürich, Bureau der Pädagog. Woche, 1940.
Fr. 2.—.

Steiner Rudolf. Hochschulpädagogik und öffentliches Leben. Beiträge aus den Jah¬
ren 1888—1900. Hrg. von der Sektion für redende und musische Künste am
Goetheanum Dornacfa, Schweiz. Dornach, Schweiz. Philosophisch-Anthropo-
soph. Verlag am Goetheanum, 1939. Fr. 3.40. (Nachtrag.) Veröffentlichungen
aus dem literarischen Frühwerk von Dr. Rudolf Steiner. Heft 8.

Vincent Jules. L'enfant parmi nous,, par Jules Vincent. — Les valeurs morales et
la défense du pays. Propos d'un homme d'école, par Georges Chevallaz.
Historique succinct de la Société évangelique d'éducation, par Charles Gail-
lard-Hahn. Publié à l'occasion du Cinquantenaire de la Société évangelique
d'éducation du canton de Vaud, 1889—1939. Lausanne, Impr. La Concorde,
1940.

Wahlen Hermann. Heinrich Pestalozzi und Johann Rudolf Tschiffeli. SA. aus
dem Berner Schulblatt. Bern, A. Francke AG., 1940. Fr. 1.50.

Weber Leo. Pädagogik der Aufklärungszeit. 15. Bd. der Schweiz. Pädagog. Schrif¬
ten. Verlag Huber & Co., Frauenfeld, 1940.

Würzburger Karl. Der Angefochtene. Ein Buch über Johann Heinrich Pestalozzi,
von Dr. Karl Würzburger. Mit Abb. und illustr. Umschlag. Zürich, Zwingli-
Verlag, 1940. Geb. Fr. 12.50.

8. Beruflicher Unterricht, inklusive Mädchenhandarbeit und Hauswirtschaft

Backes Werner. La méthode du cas et son application à l'enseignement des sciences
commerciales. Thèse Se. économiques Genève. Genève, Impr. du Journal de
Genève, 1940.

Benedict Gaston. Traité pratique et analytique de correspondance commerciale
française. 3" éd. Lausanne, Editions Pro Schola, 1940. Rel. Fr. 3.60.

Biedermann Heinrich. Leitfaden der Buchhaltung mit Musterbeispielen, Teil 1: für
Handelsschulen. 2 Teile. Zürich, Verlag des Schweizer. Kaufmann. Vereins.
Teil 1: Elemente und Einführung in die doppelte Buchhaltung. 7. Aufl. 1939.
Geb. Fr. 3.80. Teil 2: Kontentheorie und Abschlußtechnik. 4. Aufl. 1940.
Geb. Fr. 5.40.

Bonjour Paul-Emile. Manuel de comptabilité à l'usage des apprentis de commerce.
9e éd. Avec 1 planche. Zurich et Neuchâtel, Société suisse des commerçants,
1940. Fr. 4.80.

Christen Hermann. Werkstoff-Begriffe. Eine Erläuterung werkstofftechnischer Be¬

griffe zum Gebrauche an technischen Mittelschulen und zum Selbststudium.
Hrg. von Dr. Hermann Christen. Mit Abb. und 7 Tafeln. Frauenfeld,
Huber & Co. AG., 1940. Geb. Fr. 4.80.

Degoumois Léon. Correspondance commerciale française. 1er et 2me cahiers. Avec
des fig. Zurich, Editions de la Société suisse des commerçants, 1940. Fr. 3.60.

Donini Luigi. Manuale di dattilografia. Metodo delle 10 dita per uso dei corsi
di dattilografia e di commercio del Cantone Ticino ed approvato dal lod.
Dipartimento della Pubblica Educazione. Con fig. Bellinzona, Istituto
editoriale ticinese, 1940. Fr. 2.50.

Fenigstein B. und Pizzo P. Corrispondenza commerciale in Lingua italiana.
2. Aufl., geheftet Fr. 1.20, für Schulen Fr. 1—. Verlag Schweiz. Kaufmann.
Verein Zürich, 1940.
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V Fischer Oscar. Einführung in das schweizerische Zivilgesetzbuch. Zum Gebrauch
an Handels- und Berufsschulen. 2. Aufl. Zürich, Kontorverlag der Töchterschule

Zürich, 1939. 85 Rp., für Schulen 70 Rp. (Nachtrag.)
Flicken. Lehrmittel für obligatorische hauswirtschaftliche Fortbildungsschulen. Ver¬

lag Schul- und Bureaumaterialverwaltung der Stadt Zürich, 1940.

Frauenfelder Gustav. Algebra für Gewerbeschulen. Aufgabensammlung von Dr.
Gustav Frauenfelder. 2 Hefte, hrg. von Dr. Karl Ott. Mit Fig. Zürich, Schultheß

& Co. Heft 2: 4. Aufl. 41 S. 1940. Fr. 1.40.
Gsell E. und Kolatschek W. Der Bankbetrieb und die Effektenbörse. 2. Auflage.

Betriebswirtschaftslehre. 3. Teil. Verlag des Schweiz. Kaufmännischen Vereins
Zürich, 1940. Brosch. Fr. 3.30.

Gschwind Frank Henry and Lätt Arnold. Business letters being an introduction
to English commercial correspondence for schools and self-instruction. 4dl
ed. Zurich, Orell Füßli, 1940. Fr. 3.80.

Hayward Georges. Manuel de cuisine. Edition définitive. 750 recettes simples et
clairement exposées. Manuel destiné aux maîtresses de maison, aux cours et
écoles professionnels et pensionnats. Lausanne, Payot & Cie., 1940. Fr. 5.—.

^ Jeangros Erwin. Berufsbildung in unserer Zeit. SA. aus der „Neuen Berner Zei¬
tung", Nr. 273, 277, 287. Bern, Kantonales Lehrlingsamt, 1940.

/ Jeangros Erwin. Mobilisation und Berufsbildung. SA. aus den „Schweizer. Blättern
für Gewerbeunterricht", Jahrg. 1940, Heft 11. Bern, Kant. Lehrlingsamt.

Käfer Karl. Das industrielle Rechnungswesen mit Beispielen. Aufgaben und Lösun¬

gen. Verlag Schweiz. Kaufmännischer Verein Zürich, 1940. Fr. 7.—.
-j£ Kindlimann Wilhelm. Entwicklung des Lehrlingswesens im Schweizer Buchdruck¬

gewerbe mit Berücksichtigung der allgemeinen beruflichen Verhältnisse. Basel,
Volksdruckerei, 1940. Geb. Fr. 6.—.

Kirchgraber R. Warenkundliche Abrisse. Blätter in Mappe. SA. aus „Kaufmann.
Fachbildung und Praxis". Verlag Schweiz. Kaufmann. Verein Zürich. Fr. 1.—.

Kochbuch der Kochschule Winterthur. Neu bearb. von den Lehrerinnen Luise Ril-
ling, Lisa Weber, Elise Thalmann. 6. ergänzte Aufl. Winterthur, Selbstverlag
des Frauenbundes, Komm. A. Vogel, 1940. Geb. Fr. 7.—.

Manuel d'horticulture. ire partie: Botanique par Dr. Pierre Cornu — Chimie et
physique horticoles par Dr. Louis Déchusses — Parasitologie par Paul Bovey.
Publié sous les auspices de la Fédération des Sociétés d'horticulture de la
Suisse romande et destiné à l'enseignement professionnel des jardiniers. Avec
des fig. Lausanne, Libr. F. Rouge & Cie. SA., 1940. Rel. Fr. 4.80.

Mettler Ernst. Rechnen für Maler. Aufgabensammlung f. Gewerbeschulen. 2. Aufl.
Hrg. von der Gewerbeschule der Stadt Zürich. Mit Fig. Zürich, Verlag der
Schul- und Bureaumaterialverwaltung der Stadt Zürich, 1940. Fr. 1.60.

Mißbach Dora und Hug Marta. Glätten, Ausdämpfen, Fleckenreinigen jeder Art
Wäsche, Spitzen und Stickereien. Lehrmittel zum Unterricht an gewerblichen
und hauswirtschaftlichen Fortbildungsschulen. 4. neu bearb. Aufl. Hrg. von der
Gewerbeschule Zürich. Zürich, Verlag der Schul- und Bureaumaterialverwaltung

der Stadt Zürich, 1940. Fr. 1.20.

Müller Rudolf und Weber Walter. Deutsch für kaufmännische Lehrlinge. Hrg. von
der Handelsschule des Kaufmann. Vereins Basel. 10., verbesserte Aufl. Basel,
Handelsschule des Kaufmann. Vereins, 1940.

Oertli Martha und Schreiber Oscar. Aufgabensammlung für die Buchhaltung.
3 Hefte. Neu bearb. von Martha Oertli. Zürich, Verlag Kontor der Töchterschule

Zürich. Heft 1: 2. Aufl., 1939, Fr. 1.80. Heft 2: 2. Aufl., 1940, Fr. 2.—,
Heft 3: 1934, Fr. 1.80.
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Petersen Erika. Merkblätter zum Warenkundeunterricht für Lebensmittelver¬
käuferinnen. Gewerbeschule Zürich. Einzelpreis Fr. 4.10, für Schulen von
10 Expl. an Fr. 3.70.

Reglement, eidgenössisches, über die Lehrlingsausbildung in den kaufmännischen
Berufen, mit einem Anhang über wichtige Bestimmungen des Bundesgesetzes
über die berufliche Ausbildung und kantonaler Lehrlingsgesetze. Verlag des
Schweiz. Kaufmännischen Vereins, Zürich, 1940. Preis 30 Rp. das Stück; von
20 Stück an 20 Rp.

Rutishauser Hans. Clearing- und Kompensationsverkehr. Verlag Schweiz. Kauf¬
mann. Verein Zürich, 1940. Brosch. Fr. 3.50.

Schreiber Oscar. Aufgabensammlung für das kaufmännische Rechnen. Heft 2 u. 3.
5. Aufl. Bearb. von Rektor Dr. Oscar Fischer. Kontorverlag der Töchterschule
Zürich. Heft 2, 1940, Fr. 1.80. Heft 3, 1939, Fr. 2.20.

Stadler et Amaudruz. Aide-mémoire phraséologique du correspondant commercial
français-allemand. Publié par la Société suisse des commerçants. Lausanne,
Payot & Cie. 1940. Fr. 4.80.

Stipendienverzeichnis. Schweizerisches Stipendienverzeichnis. Kurze Einführung in
die Berufsberatung und Verzeichnis aller privaten und amtlichen Stellen,
welche Beiträge an die berufliche Ausbildung und Weiterbildung ausrichten.
Bearb. von Emil Jucker. Hrg. vom Schweizer. Verband für Berufsberatung
und .Lehrlingsfürsorge mit Unterstützung des Bundesamtes für Industrie,
Gewerbe und Arbeit. 3. Ausg. — Liste des bourses d'apprentissage et d'études
suisses. Brève introduction à l'orientation professionnelle et liste de toutes
les institutions ou fondations officielles et privées accordant des subsides pour
la formation professionnelle. 3e éd. Zürich, Buchdr. AG. Gebr. Leemann & Co.
1940.

Tabellen für das Rechnen an Gewerbeschulen; als Hilfsmittel hrg. von der Re¬
daktion des „Gewerbeschülers". Aarau, H. R. Sauerländer Sc Co., 1940. Preis:
80 Rp., bei Partien von 10 Expl. an 60 Rp.

Treyer Fred and Olliver C. W. English commercial correspondence simplified.
Aarau, H. R. Sauerländer & Co., 1940. Geb. Fr. 3.40.

Willi H. Bilderatlas für den Unterricht an Mädchenschulen in Säuglingspflege.
Hrg. von Pro Juventute, Abt. „Mutter und Kind", 1940. Fr. 40.—.

Wohlwend Max. Deutsche Sprachlehre für Kaufleute. 3. neubearb. Aufl. Zürich,
Verlag des Schweiz. Kaufmann. Vereins, 1940. Geb. Fr. 4.—.

9. Schreibunterricht

Tschichold Jan. Geschichte der Schrift in Bildern. Mit 70 Abbildungsseiten. Basel,
Holbein-Verlag, 1940. Geb. Fr. 9.—.

10. Gesangunterricht

Lieder für die Mittelstufe der Volksschule. Umschlag: Gesangbuch. Bern, Staat¬
licher Lehrmittelverlag, 1940. Geb. Fr. 1.80.

Musikbuch. Schweizer Musikbuch. Unter Mitarbeit von Edmond Appia, Robert
Blaser-Egli, Antoine-Elisée Cherbuliez. Hrg. von Willi Schuh. 2 Bde. Mit
Vignette auf dem Einband. Zürich, Atlantis Verlag, 1939. Geb. zus. Fr. 18.—,
einzeln: Bd. 1 Fr. 13.—, Bd. 2 Fr. 7.—. Bd. 1: Geschiente der Musik in der
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Schweiz. — Das Schweizer Musikleben. Mit Notenbeispielen und 25 Tafeln.
Bd. 2: Schweizer Musikerlexikon. Bearb. von Willi Schuh und Edgar Refardt
unter Mitarbeit von Hans Ehinger. (Nachtrag 1939.)

Wagner Johs. Handbuch des Blockflötisten. Heft IV. Spielstücke für Altflöten
(oder c" u. f). 1940. Hug Sc Co., Zürich. Fr. 1.15. — Musik aus alter Zeit
für Blockflöte, Geige und Laute, bearb. von Johs. Wagner, 1940. Hug Sc Co.,
Zürich. Fr. 1.80.

Willems Edgar. L'oreille musicale. Tome I. La préparation auditive de l'enfant.
Editions Pro Musica Genf, 1940. Fr. 3.50.

11. Religion

Baischeit Bruno. Simson, ein Retter Israels. Auslegung der Kapitel 13—16 des
Richterbuches. In der Sammlung: „Auslegungen Alt-Testamentlicher Schriften".

Zwingli-Verlag Zürich, 1940. Kaschiert Fr. 2.20.
Blanke Fritz. Columban und Gallus. Die Urgeschichte des schweizerischen Christen¬

tums. 1940.
Blanke Fritz, Farner Oskar, Pfister Rudolf. Zwingiis Hauptschriften: Der Predi¬

ger I. Zwingli-Verlag Zürich, 1940. Fr. 7.50.
Handreichung für Religionsunterricht und Kinderlehre. Zwingli-Verlag Zürich,

1940. Preis im Abonnement Fr. 1.75 pro monatliche Lieferung. Redaktion:
E. Baumle, H. J. Rinderknecht, J. Stähelin, E. Wittwer.

Martig E. Unterweisung in der christlichen Lehre nach biblischen Abschnitten.
31. Aufl. Geb. 80 Rp. Verlag A. Francke AG., Bern, 1940.

Meister Willi. Volksbildung und Volkserziehung in der Reformation Huldrych
Zwingiis. Zürich, Zwingli-Verlag, 1940. Fr. 3.90.

Meyer Arthur Emanuel. Der ewige Mund. Prophetengeschichten. Zwinglibücherei
Nr. 9. Zürich, Zwingli-Verlag, 1940. Fr. 2.50.

Zeller Eugen. Gottes Brünnlein hat Wasser die Fülle. Kinderandachten. Heinrich
Majer, Basel, 1940. Geb. Fr. 3.60.

12. Schweizerisches Schulwandbilderwerk

1940 sind aus folgenden Gruppen Bilder geschaffen worden:
Gruppe: Pflanzen und Tiere in ihrem Lebensraum: (Nr. 26) Juraviper, Maler:

P. A. Robert, Evilard.
Gruppe: Das Schweizerhaus in der Landschaft: (Nr. 25) Bauernhof (Nordost¬

schweiz), Maler: Reinhold Kündig, Horgen.
Gruppe: Baustile: (Nr. 28) Barock (Klosterkirche Einsiedeln). Maler Albert

Schenker, St. Gallen.
Gruppe: Schweizergeschichte und Kultur: (Nr. 27) Glarner Landsgemeinde.

Maler: Otto Baumberger, Unterengstringen (Zürich).
Simmen Martin. 5. Kommentar zum Schweizerischen Schulwandbilderwerk. Bild¬

beschreibungen und Lehrhinweise zu Juraviper, Bauernhof, Glarner
Landsgemeinde, Barock. Die Redaktion dieser Schrift wurde besorgt von Dr. Martin
Simmen. 5. Bildfolge 1940. Mit Abb. Zürich, Verlag Schweizer. Lehrerverein,
Beckenhof; weitere Bezugsstelle: E. Ingold & Co., Herzogenbuchsee, 1940.
Fr. 2.—. Schweizer, pädagog. Schriften. 14. Schrift, 11. der Reihe Methodik.
Preise und Bezugsbedingungen: a. Bezug im Abonnement: Ganze Bildfolgen
zu 4 Bildnummern (jedes Jahr erscheint eine Bildfolge) unaufgezogen, Preis
Fr. 16.—. b. Bezug der Bilder außer Abonnement: Preis pro unaufgezogenes
Bild bei Bezug von: 1—9: Fr. 5.50, 10—24: 5.—, 25—49: 4.50, 50—99:
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4.25, 100 und mehr Bildern: Fr. 4.—. Zuschläge für das Aufziehen der Bilder:
(für den Bezug im Abonnement und außer Abonnement gleich); Mehrpreis
pro Bild: Schulfertig, d.h. mit Leinwandrand und Ösen Fr. 1.—; ganz auf
Leinwand aufgezogen mit Ösen Fr. 3.30; ganz auf festem Karton aufgezogen
mit Ösen Fr. 3.—; auf Leinwand aufgezogen, mit schwarz lackierten
Rollstäben Fr. 5.60.

13. Jugendschriften

Hier besteht ein wertvoller bibliographischer Dienst, der von den verschiedenen
Lehrervereinigungen und Zeitschriften regelmäßig geleistet wird. Die „Schweizer.
Lehrerzeitung" gibt eine sechsmal jährlich erscheinende Beilage „Das Jugendbuch"
heraus, der „Educateur" orientiert durch das quartalweise herausgegebene „Bulletin

bibliographique", dédié aux Parents, au Personnel enseignant et aux comités
de bibliothèques, ebenso orientieren die „Schweizerschule", die „Neue Schulpraxis",
der schweizerische Verein abstinenter Lehrer und Lehrerinnen durch die „Jung-
&r»nnen"-Sammlung, die in zwangloser Folge erscheint, das Schweiz. Evangelische
Schulblatt.

Außerdem erscheinen:

Jugendborn-Sammlung. Verlag Sauerländer Sc Co., 1940. Heft 65—67.
„Das gute Jugendbuch". Verzeichnis hrg. von der Jugendschriftenkommission des

Schweiz. LehrerVereins unter Mitwirkung kantonaler Ausschüsse. 1940. Verlag
Schweiz. Buchhändler-Verein.

Gute Schriften. Verzeichnis der Publikationen der Vereine von Basel, Zürich und
Bern für Verbreitung guter Schriften mit Berücksichtgung d. Bonnes Lectures
(Westschweiz) und der Chasa paterna (Rätoromanische Schweiz).

Verzeichnis der vom Schweizer Jugendschriftenwerk herausgegebenen Hefte bis
Ende 1940. 97 Nummern. Begr. 1932. Als verantwortlicher Träger wirkt die
Generalversammlung des Vereins, die aus Abgeordneten der verschiedenen
Interessengruppen gebildet ist (u. a. der verschiedenen Lehrer- und
Lehrerinnenvereinigungen, Pro Juventute, Pestalozzianum, Schriftstellerverein, Jugendamt

Zürich, Schul- und Volksbibliothek des Kantons und der Stadt Zürich,
Schweiz, gemeinnütziger Verein). Geschäftsstelle im Zentralsekretariat Pro
Juventute.

14. Hygiene, Jugendpflege, Spiel und Sport

Hygiene und Jugendpflege

Jahrbuch. Schweizerisches Jahrbuch der Jugendhilfe 1940 über die Jahre 1935 bis

1939. Hrg. vom Zentralsekretariat der Stiftung Pro Juventute. Redigiert von
Dr. iur. Emma Steiger. Bd. 16. — Annuaire suisse de la protection de la
jeunesse. Tome 16. — Annuario svizzero per la protezione della gioventù.
Tomo 16. Mit 4 Tafeln. Zürich, Verlag Pro Juventute, 1940. Fr. 5.80.

Jeanneret Pierre. Les enfants et les adolescents devant la législation genevoise
actuelle et le Code pénal suisse. Thèse Droit Genève. Genève, Impr. du
„Journal de Genève", 1940.

Leuenberger Jakob. Die bernische Jugendstrafrechtspflege. Von Dr. Jakob Leuen-
berger. Bern, Buchdruckerei Gebr. Rolli, 1940.

Schulhäuser. Neue Zürcher Schulhäuser. Bildbericht, hrg. vom Schulamt der Stadt
Zürich bei Anlaß der Schweizer. Landesausstellung 1939 in Zürich. Zürich,
Gebr. Fretz AG., 1939. (Nachtrag.)

Verzeichnis der Jugendherbergen in der Schweiz. Zentralsekretariat des Bundes
der Schweiz. Jugendherbergen. Fr. 1.30.
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Spiel und Sport

Aebli Fritz. Raten, denken, lachen und noch andre Sachen! Ein fröhliches und
praktisches Spiel-Programmbuch. Aarau, H. R. Sauerländer & Co., 1940. Preis
geb. Fr. 3.80.

Ackermann Walter. Fliegt mit! Erlebnis und Technik des Fliegens. Mit 200 Abb.
im Text und 16 Tiefdrucktafeln. Verlag Fretz Sc Wasmuth, Zürich, 1940.
In Leinen gebunden Fr. 8.50. 14. Tausend.

Flieg! „Pro Aero Schaubuch". Deutsche Ausgabe 1939. Französische Ausgabe 1940.
Verlag Schweizer Aero Revue Suisse, 1940.

15. Schulgeschichte

Anker Elisabeth. 100 Jahre Bächtelen. Gedenkschrift zur Jahrhundertfeier der
Schweizer. Erziehungsanstalt Bächtelen bei Bern, 1840—1940. Mit 4 Tafeln.
Bern, Buchdr. Stämpfli & Co., 1940. Fr. 2.—.

Cinquantenaire de la Faculté de médecine de l'Université de Lausanne, 1890 à

1940. Avec des fig. et 16 planches. Lausanne, F. Roth & Cie., 1940.

Cinquantenaire de la Société évangelique d'éducation du canton de Vaud, 1889 à

1939. Lausanne, 1940.
v/ Fachschule. Die Fachschule für das Metallgewerbe (Metallarbeiterschule) Winter¬

thur. Jubiläumsschrift 1889—1939. Mit Abb., Fig., graph. Darstellungen,
Tabellen, 1 Grundriß und Wappen-Vignette auf dem Umschlag. Winterthur,
1939. (Nachtrag.)

Howald Ernst. Die Hochschulen der Schweiz. Umschlagzeichnung von Pierre Gau¬
chat. Erlenbach-Zch., E. Rentsch, 1940. 60 Rp. Tornister-Bibliothek. Heft 16.

Jahre. 50 Jahre Theresianum Ingenbohl, 1890—1940. Mit 1 graph. Darstellung
und 6 Tafeln. Ölten, Druck des Verlags O. Walter AG., 1940.
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